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Cuvinte cheie: rituri de trecere, ceremonial, naştere, nuntă, înmormântare, ritual, rituri de

separare, rituri de separaţie, rituri de prag, rituri de agregare, texte ceremoniale

Lucrarea intitulată „Ritualurile de naştere, nuntă şi înmormântare în satele de pe Valea

Izei, Maramureş” se axează pe cercetarea momentelor importante ce fac parte din viaţa de

familie, şi anume a ritualurilor legate de naştere, nuntă şi înmormântare într-un spaţiu determinat

aparţinând Maramureşului istoric.

Riturile de trecere, în contextul obiceiurilor vieţii de familie, înglobează momentele

esenţiale pe care le parcurge fiinţa umană: naşterea, căsătoria şi moartea. Modalităţile de

manifestare a omului în faţa acestor treceri presupun o anumită formă de comunicare ce se

dovedeşte a fi, de cele mai multe ori, una simbolică, rezultat al unei gândiri, de asemenea

simbolice, prin intermediul căreia individul se instituie în lume.

Orice trecere presupune o ruptură de vechea stare, o depăşire a statutului anterior, acestea

reprezentând elemente obligatorii în drumul de iniţiere pe care omul îl parcurge pentru a dobândi

o nouă condiţie. Renunţarea la un anumit statut determină o situaţie existenţială precară, intrarea

într-o stare de prag sau de limită, ce aduce cu sine o anumită situaţie de dezechilibru existenţial.

Astfel, manifestările ceremoniale care însoţesc schimbările de statut ale omului au, ca primă

finalitate, restabilirea echilibrului pierdut prin intermediul acestor treceri.

Etapele esenţiale ale existenţei umane sunt percepute ca nişte treceri de la o stare la alta,

care se configurează în interiorul unor sisteme diferite de relaţii, implicând, de asemenea, modele

diferite de comportament. Riturile de trecere cunosc, potrivit teoriei lui Arnold Van Gennep,  trei

etape relativ distincte: despărţirea de vechea stare, trecerea propriu – zisă şi integrarea în noua

stare. Actele ceremoniale care însoţesc fiecare etapă sunt performate cu scopul iniţierii şi

pregătirii individului pentru accederea în noua stare. Trecerea propriu – zisă de la un statut

existenţial la altul se dovedeşte, de cele mai multe ori,  anevoioasă, deoarece beneficiarul

riturilor traversează o situaţie liminară, de prag, situată între cele două condiţii existenţiale. Acest

fenomen este determinat de anularea identităţii individului care parcurge o călătorie de iniţiere,

accederea la o  nouă identitate producându-se abia în urma restabilirii echilibrului pierdută odată

cu părăsirea statutului existenţial anterior.

Lucrarea “Ritualurile de naştere, nuntă şi înmormântare în satele de pe Valea Izei,

Maramureş” este structurată în şapte capitole, alături de „Introducere” şi de „Concluzii”, ce
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propun atât o viziune diacronică a faptelor de cultură populară, cât şi o viziune sincronică, prin

urmărirea desfăşurării obiceiurilor şi a legăturilor dintre ele.

„Introducerea” se axează mai ales pe o motivare a alegerii subiectului tezei şi, de

asemenea, pe o descriere sintetică a zonei folclorice supuse cercetării în acest demers ştiinţific.

Totodată, această parte introductivă cuprinde  o prezentare generală a cuprinsului tezei, urmărind

temele esenţiale abordate în fiecare capitol.

Capitolul I, intitulat „Aspecte teoretice ale ceremonialurilor legate de principalele

momente din viaţa omului: naştere, nuntă, înmormântare” este împărţit în trei subcapitole:

„Originea obiceiurilor”, „Treptele sistemului de rituri” şi „Componentele scenariului ritualic”.

Abordarea, din punct de vedere teoretic, a ritualurilor vieţii de familie, necesită, într-o primă

instanţă, o viziune diacronică a acestor obiceiuri. Astfel, primul subcapitol abordează, dintr-un

punct de vedere istoric,  originea obiceiurilor, această problematică dovedindu-se, adeseori, ca

fiind una controversată.   Fondul cultural originar al ritualurilor vieţii de familie este dificil de

identificat, deoarece se conturează prin linii din ce în ce mai difuze, odată cu suprapunerea

elementelor creştine peste cele păgâne. În plus, dimensiunea stratificată a obiceiurilor se

datorează influenţelor provenite din alte spaţii culturale, care contaminează baza originară a

riturilor. Analizând ritualurile vieţii de familie pe baza unei comparaţii interne, din perspectiva

vechimii lor, s-a ajuns la concluzia, acceptată de către majoritatea cercetătorilor, că ritualurile

funerare sunt cele mai vechi, ele fiind urmate de ritualurile legate de naştere, cele mai noi fiind,

aşadar, manifestările ritualice nupţiale.

Următorul subcapitol, intitulat „Treptele sistemului de rituri”, se opreşte asupra

instrumentarului de noţiuni cu ajutorul căruia se va opera pe tot parcursul tezei, o definire a

acestui sistem dovedindu-se utilă şi, în acelaşi timp, necesară. Teoretizarea  ritualurilor

debutează cu o viziune generalizată, prin distincţia dintre cele două tipuri de cultură – cea

materială şi cea spirituală –, ca apoi, treptat, abordarea să se particularizeze în funcţie de

semantica specializată pe fiecare categorie în parte: ceremonie / rit, obiceiuri calendaristice /

obiceiuri ale vieţii de familie, teoretizarea riturilor de trecere etc.

Fundamentul analizei riturilor de trecere îl constituie teoria lui Arnold Van Gennep, care

propune o schemă alcătuită din trei tipuri de rituri: preliminare sau de separaţie, liminare sau de

prag şi postliminare sau de agregare.
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Existenţei individuală a fiinţei umane este organizată în trei etape principale, marcate

ceremonial. Naşterea reprezintă trecerea din lumea necunoscută în lumea albă, cunoscută. În

această etapă este evidentă grija pentru integrarea perfectă în lume, în comunitate, obiceiurile de

naştere fiind marcate de rituri şi de ceremonialuri de integrare. Căsătoria este considerată ca

fiind momentul culminant al integrării în destinul individual ideal. Ritualul nupţial reprezintă

manifestarea cea mai complexă a celor trei secvenţe implicate în structura riturilor de trecere:

despărţire, trecere, integrare. Moartea presupune trecerea individului din lumea albă în lumea de

dincolo, ceremonialul funebru  fiind dominat de sentimentul despărţirii definitive de lumea

pământeană.

Ultimul subcapitol abordează componentele scenariului ritualic printr-o metodă care

transferă elementele concrete ale actului de comunicare într-o dimensiune simbolică. Această

comunicare simbolică reprezintă maniera prin intermediul căreia individul parcurge călătoria

necesară schimbării statutului existenţial. În acest context, emiţătorul devine performer, iar

receptorul – beneficiar. Codul se transformă într-un limbaj alegoric, execuţia actelor se leagă de

anumite elemente ce definesc spaţiul şi timpul, în timp ce instrumentele utilizate alcătuiesc o

adevărată recuzită ce completează scenariul ritualic: apa, banul, grâul, colacul, lumânarea, pânza

etc.

Capitolul al II-lea, intitulat „Ritualurile tradiţionale româneşti. Bibliografia problemei şi

stadiul actual al cercetărilor”, propune o analiză a studiilor referitoare la ritualurile vieţii de

familie, elaborate până în prezent de către  cercetători legitimaţi din acest domeniu. Capitolul

este împărţit în trei subcapitole ce abordează lucrări cu tematică generală, studii despre folclor şi

sinteze.

Lucrările cu tematică generală se împart în două categorii: bibliografii şi studii

istoriografice. O sistematizare a acestor studii se regăseşte în volumele ce alcătuiesc Bibliografia

generală a etnografiei şi folclorului românesc, ce au constituit un instrument deosebit de util în

configurarea unei  bibliografii a ritualurilor vieţii de familie din zona  Maramureşului istoric.

Lucrările cu tematică istoriografică urmăresc activitatea cercetătorilor care cules texte incluse în

colecţii de folclor, contribuind astfel la păstrarea şi transmiterea faptelor de cultură populară

maramureşeană: Al. Ciplea, Tit Bud, Ion Bârlea, Tiberiu Brediceanu, Béla Bartók, Tache

Papahagi, Petre Lenghel – Izanu, Ion Muşlea, Gheorghe Dăncuş etc.
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Lucrările de folclor constituie substanţa celui de-al doilea subcapitol, ce cuprinde studii

cu tematică generală, chestionare utile în cercetarea pe teren a ritualurilor vieţii de familie, studii

despre obiceiurile şi credinţele la naştere, nuntă şi înmormântare. Domeniul folcloristicii nu ar

putea fi însă epuizat fără o parcurgere a colecţiilor de folclor, ce oferă o dimensiune

particularizată prin intermediul textelor şi cântecelor populare culese, imaginea de ansamblu

fiind conturată prin sintezele care se împart în două categorii: lucrări cu tematică generală despre

Maramureş şi monografii.

Obiectul următoarele trei capitole se centrează pe analiza ceremonialurilor legate de

naştere, nuntă şi înmormântare. Cercetarea acestor obiceiuri s-a efectuat prin mai multe metode

care au constat, pe de o parte, prin observaţia directă a faptelor ceremoniale din viaţa de familie,

iar, pe de altă parte, prin utilizarea unor mijloace specifice de anchetă cum ar fi chestionarul şi

discuţia liberă.

Capitolul al III-lea are ca temă cercetarea ritualurilor legate de naştere.  Modul de

abordare a acestor obiceiuri îl constituie analiza secvenţelor ce alcătuiesc manifestările

ceremoniale care însoţesc trecerea individului din lumea necunoscută în universul accesibil,

concret, al existenţei pământeşti. În acest context, se poate observa faptul că aducerea pe lume a

unui copil reprezintă un deziderat constant al fiecărei familii proaspăt întemeiate, acest moment

fiind anunţat printr-o serie de rituri de anticipare, performate chiar pe parcursul ceremonialului

nupţial. Tot în sfera riturilor de anticipare se înscriu cele legate de sexul copilului, în acest caz

femeia dovedind o sensibilitate crescută pentru anumite semne prevestitoare sau vise. Perioada

de sarcină coincide cu o retragere a viitoarei mamei din spaţiul activ al comunităţii, aceasta

intrând aşadar într-o zonă restrictivă, supusă anumitor interdicţii induse de convingerile existente

la nivelul mentalităţii tradiţionale.  De regulă, întreg sistemul de interdicţii se subordonează unei

funcţii de protecţie exercitate atât asupra copilului, cât şi asupra mamei.

În trecut, într-un timp însă nu foarte îndepărtat, naşterea se petrecea acasă, femeia fiind

asistată de moaşă. În cazul unei naşteri dificile se performau anumite acte magice, care aveau  ca

funcţie anticiparea momentului efectiv al intrării noului – născut în această lume. Totodată, orice

ameninţare, orice anomalie, ca de exemplu boala ce ar putea afecta copilul, trebuia anticipată şi

corectată, iar, în acest context, pentru evitarea unui dezechilibru la nivelul acestui rit de trecere,

moaşa boteza noul – născut, ferindu-l astfel de pericolul de a trece pe lumea cealaltă fără să

primească această taină a botezului.
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Gesturile ritualice care se performează în momentele imediat următoare naşterii constau

în  anumite rituri de separaţie devenite obligatorii în contextul trecerii din lumea necunoscută în

lumea albă. Un rit fundamental ce marchează desprinderea de viaţa intrauterină se performează

în momentul tăierii şi înnodării buricului. Ombilicul dobândeşte, odată cu aceste gesturi rituale, o

funcţie magică al cărei efect va fi dezvăluit după o perioadă de câţiva ani de la naştere, odată cu

obiceiul deznodării acestuia, în scopul anticipării destinului pe care îl va parcurge copilul.

O altă secvenţă semnificativă performată după momentul naşterii este reprezentată de

purificarea noului – născut. Acest act  se realizează prin prima scaldă, devenită rituală, obicei

care presupune totodată utilizarea anumitor obiecte magico – religioase ce deţin, de asemenea,

valori protective şi premonitoare. Aşadar, funcţia purificatoare a apei este întărită de elemente ca

banul de argint, struna de ceteră, busuioc, flori etc., ce alcătuiesc recuzita unui scenariu simbolic

cu funcţii premonitoare şi propiţiatoare.

Perioada de timp dintre naştere şi botez reprezintă o etapă de trecere, de tranziţie între

lumea necunoscută şi cea accesibilă, care determină unui statut existenţial precar, supus anumitor

influenţe nocive. În acest context se performează o serie de rituri şi practici ce au drept scop

tocmai anihilarea ameninţărilor specifice acestei etape de tranziţie. Un rol însemnat în protecţia

copilului îl reprezintă descântecele, texte rituale construite cu ajutorul formulelor magice, cu

funcţie evidentă în restabilirea stării de sănătate a noului – născut.

O altă practică magică întâlnită în toate localităţile de pe Valea Izei constă în vânzarea

copilului bolnav pe fereastră, simulându-se astfel un alt tip de naştere, la nivel simbolic, prin

intermediul căreia destinul nefavorabil al beneficiarului se poate schimba.

Botezul reprezintă o secvenţă fundamentală a ceremonialului de naştere, ce deţine ca

finalitate imediată integrarea noului – născut în comunitatea Bisericii. Ceremonia botezului se

petrecea la casa preotului unde moaşa, împreună cu naşa, duceau copilul şi câteva obiecte

necesare acestui ritual, ca de exemplu pânza şi lumânarea. „Botejunea”sau petrecerea de după

momentul religios al botezului, reprezintă o secvenţă care legitimează integrarea noului – născut

în comunitatea de care va aparţine pe tot parcursul vieţii.

Ritualurile legate de nuntă constituie subiectul dezvoltat în capitolul al IV-lea.

Modalitatea prin intermediul căreia s-a tratat acest ceremonial constă, la fel ca în cazul

obiceiurilor de naştere şi de înmormântare, în analiza secvenţelor ce fac parte din ritualul
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nupţial, acesta fiind considerat ca având cel mai ridicat grad de complexitate în raport cu

celelalte rituri de trecere.

Secvenţele preliminare ale nunţii, constând în întâlnirea tinerilor şi în actul peţitului,

declanşează întregul mecanism al ceremonialului nupţial. Credinţele magico-religioase

traversează întregul scenariul nupţial, fiind anunţate încă din secvenţa practicilor premaritale de

aducere a ursitului, performate mai ales la sărbătoarea Sfântului Andrei.

Peţitul se desfăşoară după regulile unui ceremonial în care limbajul concret este înlocuit

de cel simbolic. „Tomala” sau logodna  tinerilor este urmată de declanşarea pregătirilor efective

pentru nuntă, ce constau în „vestirile” de la Biserică şi chemarea la nuntă. Secvenţa în care

membrii comunităţii sunt chemaţi la nuntă marchează momentul introducerii unor personaje cu

roluri importante în ceremonialul nupţial: druştele şi stegarul.

Seara de dinaintea nunţii este dedicată obiceiurilor legate de pregătirea steagului mirelui

şi a cununii miresei. Aceste obiecte deţin o încărcătură simbolică prin intermediul căreia se

realizează un transfer de identitate,  ele devenind astfel adevărate substitute ale mirilor în

anumite momente ale ceremonialului nupţial. Statutul mirelui este proiectat, astfel, într-o

dimensiune simbolică, prin imaginea steagului. Acest obiect ceremonial este cusut de o femeie

specializată şi ornat cu podoabele pe care stegarul le adună din sat: „zgărzi”, „zgărdane”,

„năfrămi”, batiste etc. Funcţiile steagului în economia ceremonialului nupţial oscilează între cea

estetică şi cea apotropaică, în raport cu secvenţele în care apare acest instrument ritual.

Substitutul miresei este reprezentat de cunună, cel mai important accesoriu care completează

ţinuta specifică din ziua nunţii. Cununa este confecţionată, de asemenea, în seara de dinaintea

nunţii, fiind apoi „jucată” de către druşcă, într-un ritual ce legitimează statutul miresei în

contextul ceremonialului nupţial.

Nunta propriu – zisă avea loc, în trecut, în două spaţii distincte, la casa fiecăruia dintre

miri. Această „împărţire” a alaiurilor este determinată de un motiv concret ce ţine de spaţiul

relativ strâmt din casele tradiţionale ţărăneşti, o desfăşurare de amploarea unei nunţi nefiind,

aşadar, posibilă. Scenariul nunţii propriu - zise este alcătuit, la rândul său, din mai multe

secvenţe: îmbrăcarea mirilor, luarea „iertăciunilor”, drumul spre Biserică, cununia religioasă,

„masa cununiei”, confruntarea şi unirea alaiurilor, jocul miresei, momentul aducerii găinii,

dezbrăcatul miresei.
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Clasificarea riturilor de trecere, propusă de Arnold van Gennep, în rituri de separare, de

limită şi de agregare, se reflectă nu doar prin raportare la întregul ceremonial, ci şi la secvenţele

care îl alcătuiesc. În contextul nunţii, despărţirea tinerilor de vechiul statut este anticipată şi

pregătită de momentul îmbrăcării lor şi de luarea „iertăciunilor”. Fiind vorba de rituri de

separare, logica scenariului presupune o situaţie încărcată de dramatism, ce are ca efect plânsul

ritualic al miresei, devenit astfel obligatoriu în această etapă a desprinderii de casa părintească şi,

implicit, de condiţia de fată.

Riturile de limită, în care beneficiarii se află situaţi, din punct de vedere existenţial, între

cele două stări, sunt predominante pe parcursul drumului pe care alaiurile îl parcurg înspre

cununia religioasă. Starea de limită între cele două condiţii implică, pe lângă o situaţie de

conflict între cele două neamuri, şi o situaţie existenţială supusă pericolelor. În acest context,

intervine funcţia apotropaică a steagului, care este învârtit deasupra capului de către stegar în

intersecţii şi în faţa Bisericii. Purificarea necesară acestei etape de oscilaţie între cele două stări

este realizată prin presărarea grâului amestecat cu sare pe drumul străbătut de miri până la

Biserică. Anularea conflictului dintre cele două neamuri se realizează prin obiceiul împărţirii

colacului de nuntă la ieşirea de la ceremonia religioasă, gestul anticipând ritualul

comensualismului practicat la masa cununiei, fapt ce marchează agregarea tinerei perechi în

comunitate.

Riturile de separaţie şi, respectiv, de integrare a miresei în noul statut şi în noul neam,

apar însoţite de transferuri de identitate ale tinerei în anumite secvenţe importante ale

ceremonialului nupţial. Un astfel de transfer se produce în contextul conflictului dintre cele două

neamuri, în momentul în care oamenii mirelui vin la casa miresei, fiindu-le prezentată o mireasă

falsă. Ritualul transmite o situaţie tensionată pe care o traversează neamul miresei, odată cu

pierderea unui membru important ce se va integra, prin nuntă, într-un alt neam. O altă schimbare

de identitate se produce în secvenţa „dezbălţuitului” miresei, înlocuirea cununii cu năframa

marcând intrarea definitivă a fetei în rândul femeilor măritate. Trecerea de la un statut la altul se

face anevoios, mireasa acceptând, după mai multe încercări eşuate, năframa, care se dovedeşte a

fi, la nivel simbolic, purtătoarea tuturor greutăţilor existente în interiorul unui cuplu. Secvenţa

aducerii găinii implică, de asemenea,  un alt transfer al identităţii tinerei, socăciţa îndeplinind

rolul de mediator între planul concret şi cel simbolic în care se imaginează parcurgerea, de către

mireasă, a treptelor necesare iniţierii nupţiale.
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Schimbarea condiţiei existenţiale a fetei este percepută ca un târg ce are loc între cele

două neamuri. Răscumpărarea miresei este un act care se produce în două momente distincte ale

ceremonialului de nuntă, atât într-o dimensiune simbolică, a răscumpărării găinii de către naş, cât

şi într-o situaţie concretă, a darului în bani pe care mirele îl face în secvenţa dedicată „jocului

miresei”.

Nunta propriu – zisă se încheie prin secvenţa ceremonială în care zestrea miresei este

adusă la casa mirelui, obicei care implică două stadii ale riturilor: unul de separare, ce marchează

plecarea definitivă a fetei din casa părintească, şi unul de integrare, reprezentat de intrarea şi

rămânerea acesteia în casa mirelui.

Capitolul V abordează ultimul rit de trecere al omului, urmărind călătoria sa din lumea de

aici în lumea de dincolo. La fel ca şi în cazul celorlalte rituri de trecere, ceremonialul funerar

respectă structura propusă de Arnold van Gennep, fiind împărţit în trei categorii de rituri:

preliminare sau de separaţie, liminare sau de prag şi postliminare sau de integrare. Călătoria şi

integrarea în comunitatea morţilor se realizează prin detaşarea progresivă a sufletului de trup, în

ansamblul ceremonial ce însoţeşte această călătorie făcându-se, totodată, transferul de la o lume

cunoscută, concretă, la una percepută prin intermediul gândirii simbolice. Secvenţele ce

alcătuiesc ritualul legat de moarte se construiesc, pe de o parte, prin raportare directă la defunct

iar, pe de altă parte, făcându-se abstracţie de acesta. Rolul principal în acest rit de trecere este

asumat de neamurile decedatului şi, nu în ultimul rând, de comunitatea din care acesta se

desprinde. Ceremonialul funerar cunoaşte, aşadar, mai multe secvenţe: anticiparea morţii,

pregătirea pentru plecare, înmormântarea propriu – zisă, drumul spre cimitir, îngroparea

sicriului, „comândul” sau masa de după înmormântare, pomenile.

Anticiparea unui moment semnificativ din viaţa omului reprezintă traversarea unei stări

existenţiale dominate de o puternică încărcătură magico – religioasă. Anticiparea morţii nu

constituie, aşadar, o excepţie de la acest tip de comportament ritualizat, presupunând o stare pe

care individul o traversează sub influenţa unui sistem de gândire ce îmbină elementele magice cu

cele religioase. Fondul magic al raportării la moarte este construit din semne prevestitoare,

interdicţii şi vise. Latura religioasă este împlinită prin comportamentul omului în relaţie cu

divinitatea, relaţie care implică postul, rugăciunea şi pomana.

Momentul constatării morţii reprezintă factorul declanşator al pregătirii pentru călătoria

pe tărâmul de dincolo. De regulă, aceste pregătiri se întind pe parcursul a trei zile de la deces şi
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implică obiceiuri ca spălarea ritualică a mortului, îmbrăcarea lui şi priveghiul. Libaţiunea

trupului, act realizat, obligatoriu, de persoane ce nu fac parte din familia decedatului, are ca scop

purificarea şi pregătirea acestuia pentru integrarea în comunitatea morţilor. În această secvenţă,

toate elementele care intră în contact cu trupul neînsufleţit sunt considerate impure, acesta fiind

motivul pentru care se remarcă o preocupare deosebită pentru anihilarea efectului nociv şi

evitarea oricărui contact ulterior cu acestea. Astfel, apa se aruncă în grădină, într-un loc ferit, iar

cârpele care au atins trupul defunctului, la fel şi aşternuturile, se ard.

Transferul de identitate reprezintă o situaţie întâlnită şi în contextul ceremonialului

funerar, la fel ca în celelalte rituri de trecere. În acest caz, substituirea decedatului se realizează,

simbolic, prin intermediul „luminii trupului”, o lumânare ale cărei dimensiuni respectă măsura

corpului neînsufleţit. Forma spiralată a acestui obiect ritualic simbolizează călătoria lungă pe

care mortul o are de parcurs spre lumea „de dincolo”. Pregătirea sicriului se înscrie într-un obicei

care are ca punct de reper universul cotidian în care a trăit defunctul. Astfel, în sicriu, pe lângă

cearşaf, pernă şi lepedeu, se mai pun o serie de obiecte cu valoare simbolică: o botă, un rozar,

monede pentru plata vămilor de pe „lumea cealaltă”.

Trupul defunctului rămâne în casă pe parcursul a trei zile, timp în care se desfăşoară

priveghiul. Această perioadă, percepută ca o etapă de tranziţie între cele două lumi, este supusă

unor influenţe considerate a fi periculoase, care ameninţă atât condiţia existenţială a decedatului,

cât şi familia din care acesta se desprinde.. Astfel, principala funcţie a priveghiului constă în

intenţia de protecţie în faţa forţelor malefice. Priveghiul reprezintă, totodată, un prilej de

solidaritate a familiei şi a comunităţii iar, în acest context, este importantă depăşirea crizei

sufleteşti instalate prin intermediul decesului. Momentele în care este evidentă dorinţa de

echilibrare a stării de dramatism sunt reflectate prin practicarea unor jocuri de priveghi, ce au ca

funcţie imediată detensionarea atmosferei create de acest conflict al plecării definitive.

Un element interesant al priveghiului se întâlneşte în Strâmtura unde, pe parcursul acestei

perioade, decesul este anunţat în comunitate prin intermediul trâmbiţelor, acestea constituind o

formă de vestire anterioară clopotelor de la Biserică. Pe lângă această funcţie, trâmbiţele deţin şi

un rol de apărare, prin îndepărtarea forţelor negative prezente în etapa de prag, specifică

priveghiului.

Înmormântarea propriu – zisă reprezintă atât un ritual prin care se face agregarea

decedatului în comunitatea morţilor, cât şi un proces ce înregistrează separarea treptată a
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mortului de comunitatea viilor. Această separare se realizează întâi prin scoaterea defunctului din

casă şi apoi prin ieşirea sicriului din ocol. Lărgirea treptată a spaţiului antrenează o serie de

elemente ale toposului ce deţin o valoare simbolică: uşa, poarta, drumul cu răscrucile sale şi, în

final, cimitirul. Staţiile făcute pe drumul către cimitir semnifică o practică de acomodare a

mortului cu lumea cealaltă, în contextul credinţei că numărul lor se reflectă aidoma şi pe tărâmul

„de dincolo”.

Îngroparea defunctului reprezintă o secvenţă prin care se marchează delimitarea între

comunitatea viilor şi cea a morţilor. Acest transfer din lumea viilor în cea a morţilor este

accentuat şi de obiceiul de a se arunca în groapă o serie de obiecte cu care a intrat în contact

defunctul, gestul ritualic primind aşadar înţelesul unei delimitări clare a celor două comunităţi.

Participanţii la înmormântare se purifică de contactul cu moartea prin ritualul spălării mâinilor,

practicat la ieşirea din cimitir, înaintea mesei oferite de familia persoanei decedate.

Practicile destinate să restabilească echilibrul în interiorul familiei şi al comunităţii

continuă prin doliu şi pomeni. Sentimentele provocate de intervenţia considerată brutală a

trecerii pe lumea cealaltă evoluează, pe parcursul timpului, de la suferinţă, la catharsisul resimţit

tocmai prin intermediul riturilor menite să reinstaleze această starea de echilibru temporar

pierdută prin moarte.

Un loc special în economia ceremonialului funerar îl ocupă înmormântarea tinerilor

necăsătoriţi. Potrivit mentalităţii tradiţionale, fiecare om are de parcurs cele trei etape ale vieţii

de familie: naşterea, căsătoria şi înmormântarea. Dezechilibrul dat de moartea unui membru al

comunităţii se accentuează în cazul în care acesta nu a parcurs ritualul nupţial. Pentru a repara

această breşă existenţială, tinerilor necăsătoriţi li se face o ceremonie funerară care, în multe

secvenţe, se aseamănă cu desfăşurarea ritualul nupţial.

Ultimul capitol, intitulat „Concluzii”, readuce spre analiză cele mai importante linii de

cercetare urmărite pe parcursul tezei.  După descrierea fiecărui ceremonial de trecere în parte,

concluziile pot fi construite prin intermediul unei analize comparative care are rolul de a urmări

mutaţia funcţiilor pe care le înregistrează anumite rituri şi instrumente comune din interiorul

obiceiurilor de trecere.  Sistemul tradiţional al mentalităţii, împletit cu gândirea simbolică prin

care sunt imaginate obiceiurile vieţii de familie, înregistrează, în multe secvenţe, o formă

repetitivă a riturilor. Acest lucru îşi găseşte explicaţia, pe de o parte, făcându-se apel la

încadrarea obiceiurilor în cele trei categorii propuse de Arnold Van Gennep, ordonarea într-o
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schemă comună ce presupune separarea, trecerea şi integrarea conferind caracterul repetitiv

observat în desfăşurarea ritualică. Pe de altă parte, recuzita magico-religioasă ce face parte din

scenariul ceremonialurilor de trecere este compusă din obiecte prezente în fiecare ritual, având

însă, de cele mai multe ori, funcţionalitate diferită.

Ultima parte a lucrării cuprinde un „Corpus de texte ritual – ceremoniale”, alcătuit  dintr-

un număr amplu de texte provenite din activitatea personală de cercetare pe teren, din Arhiva de

Folclor a Academiei Române, Arhiva de Folclor a Facultăţii de Litere din Baia Mare, precum şi

din colecţiile fundamentale alcătuite de cercetătorii preocupaţi de fenomenul culturii tradiţionale

maramureşene.

Dincolo de aspectele ce se aseamănă sau diferă în desfăşurarea ritualurilor, este

importantă comunicarea simbolică a fiinţei şi a comunităţii aflate în pragul unei schimbări

existenţiale. Această comunicare realizează translaţia de la individual la general, de la concret la

abstract, de la magic la religios, construind, în cele din urmă, universul în care se situează fiinţa

care învaţă să traverseze stări diferite de existenţă.
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